



全国新冠疫情缓慢上升 局地或小幅反弹

但出现区域性、规模性疫情的可能性不大

5月8日，国务院联防联控机制召开新闻发布会，主题为：新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”后防控工作。国家疾控局传染病防控司负责同志和国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组，中国疾控中心、北京大学第一医院专家出席发布会，并回答记者提问。

● “五一”流动性增强，增加病毒传播机会

国家疾控局传染病防控司副司长刘清介绍，近期全国发热门诊监测结果显示，“五一”期间部分地区疫情出现小幅上升，但各地在院重症病例数均未出现大幅增加，医疗机构正常诊疗秩序也未受到影响。

总体来看，国内疫情目前仍处于局部零星散发状态，各地医疗服务秩序正常，全国未出现规模性疫情。

专家研判认为，由于人群接种疫苗和新冠病毒感染后的免疫力存在随时间衰减的客观规律，全国疫情在今年4月上旬达到2022年11月以来的最低点。

● 继续落实“乙类乙管”各项措施

国家卫生健康委新闻发言人米锋介绍，近日，世界卫生组织宣布，新冠疫情不再构成“国际关注的突发公共卫生事件”，并表示这并不意味着新冠疫情作为全球健康威胁已经结束，各国要从应急模式过渡到新冠疫情与其他传染病一同管理，不能停止工作。

当前，新冠病毒仍在不断变异，疾病危害仍然存在。各地各部门要继续落实“乙类乙管”各项措

施，在保障群众健康的同时，方便群众生产生活。

要继续强化疫情监测预警和信息报告，有效掌握病毒变异和疫情发生发展情况，增强医疗资源储备，提高临床救治能力。

要继续加强学校、养老机构、社会福利院等重点场所人员健康监测。要继续保持良好卫生习惯，做好个人防护。

（据新京报、澎湃新闻）

查尔斯三世才登基 英联邦就要散伙了？

多成员国表示：要成为完全独立的共和国



5月6日，英国国王查尔斯三世和王后卡米拉加冕后在白金汉宫阳台上向民众挥手致意。
据新华网

● 多国表示要“完全独立于英国”

英国君主与英联邦王国成员国之间拥有挥手微笑的好友关系的时代已经终结。许多仍宣誓效忠查尔斯三世国王的前殖民地正加紧努力，试图切断与君主的关系，要求赔偿和归还物品，并与英国王室代表的这个帝国进行更深入的清算。

牙买加正迅速朝一次全民公投迈进，目的是不再让查尔斯三世国王担任该国国家元首。澳大利亚、巴布亚新几内亚、巴哈马和几乎所有拥有类似君主立宪制的国

家也表示，支持在未来成为完全独立于英国的共和国。要求英国道歉、赔偿并归还印度“光明之山”钻石、贝宁和复活节岛的雕塑等一切物品的呼声也越来越高涨，这使新国王处于一个头疼境地。查尔斯代表了近1000年来未被打破的王室传统，他现在也站在英国与一批前殖民地之间的一条不稳定断层线上。

很大一部分历史在英国往往得到了美化，这些前殖民地直截了当地要求他正视大英帝国历史的严酷现实。

● “陛下”和“皇家”等字眼不再那么容易说出口

对于仍在宪法上与英国君主联系在一起的国家来说，查尔斯三世加冕仪式没有得到多少隆重庆祝，倒是引起了一些令人难堪的不适。

在二战后的去殖民化浪潮中，有几十个国家摆脱了英国统治实现独立，包括印度、巴基斯坦和尼日利亚。在伊丽莎白二世1952年开始的70年统治期间，17个前殖民地放弃了君主制，成为共和国——在大多数情况下，总统取代女王成为国家元首。

尚未做到这一点的国家还有14个，从澳大利亚和巴布亚新几内亚，到加拿大和牙买加。在所罗门群岛

（据参考消息网）

秦刚会见美驻华大使： 避免中美关系再受冲击

国务委员兼外长秦刚8日在北京会见美国驻华大使伯恩斯。

秦刚说，中美关系对两国、对世界都有重大意义。美方应端正对华认知，回归理性，扣好中美关系的第一粒纽扣，在两国各自更好发展中彼此成就。不能一方面讲沟通，一方面却不断对中国打压遏制。不能说一套做一套。必须尊重中方的底线红线，停止损害中国的主权、安全、发展利益，尤其要正确处理台湾问题，停止继续掏空一个中国原则，停止支持纵容“台独”分裂势力。要坚持以冷静、专业、务实态度处理两国关系中的意外偶发事件，避免中美关系再受冲击。要在相互尊重、对等互惠基础上，推进对话合作。和而不同、和谐共生，各美其美、美美与共，这才是我们应该为之共同努力的中美关系和世界。

（据新华社）

在轨飞行276天后 我国可重复使用试验 航天器着陆

我国在酒泉卫星发射中心成功发射的可重复使用试验航天器，在轨飞行276天后，于5月8日成功返回预定着陆场。此次试验圆满成功，后续可为和平利用太空提供更加便捷、廉价的往返方式。

随着载人航天活动规模的扩大，尤其是随着商业资本进入载人航天领域，航天器的低成本运营已成为必然要求。从国内外新一代可重复使用载人飞船技术的发展来看，发展可重复使用航天器技术，是降低成本的主要手段之一。

（据新华网）

乌克兰设立“欧洲日” 与西欧同庆战胜法西斯

据俄新社5月8日报道，乌克兰总统办公室网站公布的一份总统令显示，乌总统泽连斯基已批准5月9日在乌克兰庆祝“欧洲日”。

文件指出，乌总统作出这一决定的目的是巩固与欧洲民族的团结，并“确保欧洲大陆的和平、安全和稳定”。

此外，泽连斯基还表示，他已向乌克兰最高拉达（议会）提交了一份法律草案，其内容是将5月8日定为对二战中战胜法西斯主义的纪念日。这样一来，乌克兰事实上接受了西欧国家庆祝战胜法西斯德国的传统方式。在西欧，5月9日的胜利日仍是节日，但国家层面的主要官方活动均在5月8日进行。

（据参考消息网）

尹锡悦媚日言论 惹怒大批韩国国民

日本首相岸田文雄7日访韩与韩国总统尹锡悦会谈，尹锡悦在会上涉及历史的发言再次引发日韩媒体关注。

据日本广播协会（NHK）报道，尹锡悦向岸田表示，“必须摆脱‘如果不清算历史就无法推进未来的合作’这种思维”。这一言论很快在网络上受到韩国网友强烈抨击。有人警告尹锡悦，忘记过去的民族没有未来。

（据环球网）



2023年05月09日 星期二
责任编辑/沈勇跃 美术编辑/张 武 校对/袁一平

打着“纳米”旗号的日用品，是“智商税”吗？

听上去“高大上”的纳米技术，早已出现在我们的生活中。近日，记者在某电商平台上发现，纳米雾化消毒器、纳米枕头、纳米不粘锅等“纳米系”产品销量激增。一些商家宣称，这些商品在制造过程中运用了纳米技术，具有同类商品不具备的特点。

那么，什么是纳米技术？日常生活中，哪些商品运用到了纳米技术？就此记者采访了北京理工大学化学与化工学院院长、教授张加涛。

一、纳米相当于10个氢原子排一起的长度

和米、分米、厘米等长度单位一样，纳米也是一种长度单位，只不过它更小。1纳米等于1米的10亿分之一，大致相当于10个氢原子排列在一起的长度。

为什么科学家们痴迷于探索这样的小尺度？

张加涛告诉记者，这是因为许多物质在纳米尺度范围内会出现很多新奇的物理、化学、生物学特性或医学功能等。

比如，金的熔点约为1064摄氏度，但在1到2纳米尺度下，它在室温下就会熔化。另外，一些金属氧化物通常情况下没有磁性，但在20纳米尺度以下就会表现出磁性。

“这就叫纳米尺寸效应。随着尺度的变化，物质

的属性也会发生改变。”张加涛补充道，一般认为，三维空间内尺寸小于100纳米的材料，就可被称为纳米材料。而纳米材料制备、加工和应用等相关的工艺及方法，则被统称为纳米技术。

理性看待纳米技术及相关商品

那么，我们日常生活中见到的纳米枕头、纳米不粘锅等产品，是否真的运用到了纳米技术呢？

生活中，人们最常见到的纳米产品，可能就是纳米不粘锅了，它利用了纳米材料的四大效应之一——表面效应。利用这个特性，科学家们可以制作出超疏水、超疏油材料，这些材料能够被用于不粘锅制造。

如今，颈椎疼痛成了困扰现代人的一大症状。一些商家借机推出了纳米枕头，声称将含有多种珍稀微量元素的天然矿石加工到纳米级别，并将它们与其他织物一同纺织制成枕头，使用该产品可以缓解解脑供血不足等不适。

不过，事实果真如此吗？“从技术的角度讲，这是可行的。”张加涛说，“但其是否发挥出广告中宣称的作用，则取决于纳米材料在其中的数量和质量等多种因素。”



纳米雾化消毒器。

张加涛总结道，纳米技术不应该被神秘化。纳米尺寸效应是一些材料到达一定小的尺度后固有的性质，并不是什么“玄学”，商品好用才是王道。

（摘编自《科技日报》）

生活宝典

啥都往冰箱里塞？有些食物不适宜冷藏

3. 这些食物不适宜冰箱冷藏

冰箱是保鲜小能手，尤其是夏天，把买来的新鲜蔬菜水果放进冰箱，可以吃个两三天。那么，买来的食物是都可以放冰箱吗？放进了冰箱就能够长时间储存不变质吗？

1. 不同食物选择相应的储藏方式

在使用冰箱的过程中，我们应判断不同的食物是否能够用冰箱保存，应该冷藏还是冷冻等。常用冰箱的冷藏温度是4-8℃，以不冻伤食品又有保鲜作用为准；冷冻温度为-23~-12℃，一般用于速冻食品。对于动物性食物，其蛋白质含量高，容易腐败变质，应特别注意低温储藏，比如肉类切成小块分别装袋后放入冰箱冷冻室，食用时取出一袋即可。对于新鲜蔬菜，储藏不当容易产生亚硫酸盐，原则上当天买当天吃，不入冰箱。实在需要放入冰箱，只能冷藏，最多不超过3天。烹调好的叶类蔬菜应尽快吃掉，原则上不要放冰箱冷藏。

2. 不同食物储藏时长也不同

不同食物在冰箱中的保质期也是不同的。相对来说，主食类食物一般不超过四天，比如馒头、面条等；水果一般是一周以内；鱼类如果是冷藏就是一到两天，肉类冷冻的话可以在半年；鸡蛋在冷藏里可以放一两个月；乳制品一般可以存放一周。

5. 剩饭菜存放时间切勿过长

生食和熟食应该分开存放，尽量不要混合放在一起，熟食在上，生食在下。当食物还是很热的时候，应放凉后再进冰箱。剩饭剩菜在冰箱中存放后尽快吃完，重复加热不能超过一次，这样食物不容易变质。

（摘编自《科普中国》）

消费提醒

如何避免家电维修套路

家中的常用电器损坏本就是糟心事，请专业服务时还遭遇“套路”，这让不少消费者大呼上当。遇到这种情况时，如何躲开套路呢？

湖南靓丽洁家政清洗业务负责人万永刚介绍，不少商家为了抢客源，会以低价为诱饵先上门，然后在服务过程中再找各种理由加价。或是本来一个人就能完成的服务，故意安排多名人员进行服务，从而使消费者支付更多的费用。消费者应找正规的家政服务公司，事先和公司签订合同，列明服务面积、服务人员数量、时间、项目，对可能出现的临时提价、财物损失等作出约定。

（摘编自《今日女报》）

三招改善“手机肩”

长时间不正确使用手机，有些人会出现肩痛、慢性颈绞痛等症，被称为“手机肩”。在此介绍三种方法改善“手机肩”症状。

扩胸运动

每坐一两个小时站起来，双臂展开，扩胸胸部3到5分钟。扩胸的同时，可上下左右缓缓活动颈部，耸双肩、侧腰身、做深呼吸。

手臂贴墙跨步

立于墙边，身体侧面对着墙，一只手举起来，保持腋下与手肘都成90度夹角。站直后，外侧的脚向前跨出一大步，让手臂的位置与肩膀的后方产生扩胸的效果。左右手轮流进行。

单手外翻晃动

单手贴于另一侧胸部下缘、肋骨的侧面位置，将另一只手尽量向外翻，使手心与前臂的内侧都向外，并用托住胸部的那只手将身体往相反方向转。做一次深呼吸后，向外翻的那只手前后晃动8次，再进行深呼吸，维持30至60秒，左右手轮流进行。

（摘编自《大众卫生报》）